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ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL 25 DE FEBRERO 2016 DE LA COMISIÓN EDILICIA DE FOMENTO Y
DESARROLLO ECONOMICO.

Regidora Ana Priscila González García. - Buenos días compañera y compañeros Regidores. En la
sesión anterior el Director General de Promoción, Desarrollo Económico, Turístico y Artesanal por
falta de tiempo dejó inconclusa su exposición relativa a algunos proyectos que estará implementando
la Dirección a su cargo, por lo que nos permitimos invitarlo de nueva cuenta. Buenos días Lic. Miguel
Ángel Wong Álvarez y personas que le acompañan. Siendo las 10:18 horas del día 25 de febrero del
año 2016, con fundamento en los artículos 51, 57, 58 y 73 en su fracción I del Reglamento para el
Funcionamiento de las Sesiones y Comisiones del H. Ayuntamiento Constitucional de Tonalá, Jalisco, y
demás ordenamientos aplicables, estamos reunidos en la sala de Expresidentes de la Presidencia
Municipal de Tonalá, Jalisco, sito en el número 21 de la calle Hidalgo de la cabecera municipal, con el
objeto de celebrar Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de Fomento y Desarrollo Económico; para
tales efectos, solicito al Secretario Técnico, tome nota y nombre lista de asistencia.

José Ángel Navarro Sánchez. - Buenas días; en atención al primer punto del orden del día y como lo
señala la Regidora Presidenta procedo a tomar lista de asistencia.

NOMBRE PRESENTE/AUSENTE
1 Regidora Ana Priscila González García

Presidenta
PRESENTE

2 Regidor Enrique Palacios Díaz
Vocal

PRESENTE

3 Regidora Melina Gallegos Velásquez
Vocal

AUSENTE

4 Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga
Vocal

PRESENTE

5 Regidor Gabriel Castellanos Valencia
Vocal

PRESENTE

Le informo Regidora Presidenta que se encuentran presentes 3 Regidores integrantes de la Comisión.
Es cuánto.

Regidora Ana Priscila González García. - Con 3 Regidores presentes procedo a declarar el quórum
legal y formalmente instalada esta Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de Fomento y Desarrollo
Económico. Por lo que, pasando al segundo punto, cedo nuevamente el uso de la voz al Secretario
Técnico, para que dé lectura a la Orden del Día.

2.- LECTURA Y EN SU CASO APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.

José Ángel Navarro Sánchez. - Atendiendo sus instrucciones, procedo a dar lectura a la:

Orden del día:
1.- Lista de asistencia, verificación y declaración de quórum legal.



EL PRESENTE DOCUMENTO Y LAS FIRMAS EN EL ACENTADAS CORRESPONDEN AL ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LA
COMISION EDILICIA DE FOMENTO Y DESARROLLO ECONOMICO CELEBRADA EL 25 DE FEBRERO DE 2016.

2.- Lectura y en su caso aprobación del orden del día.
3.- Lectura y en su caso aprobación del Acta de Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de FOMENTO
Y DESARROLLO ECONOMICO correspondiente al 27 de enero del 2016.
4.- Exposición de los proyectos de la Dirección General de Promoción, Desarrollo, Económico,
Turístico y Artesanal por parte de su titular el Lic. Miguel Ángel Wong Álvarez.
5.- Asuntos Varios.
6.- Fecha de celebración de la próxima sesión.
7.- Clausura de la sesión.
Es cuanto Regidora.

Regidora Ana Priscila González García. - Se pone a su consideración el orden del día y de no existir
alguna observación solicito que de forma económica emitan su voto los que estén por la afirmativa
para su aprobación.

José Ángel Navarro Sánchez. - Regidora Presidenta, me permito informarle que el orden del día fue
aprobado por unanimidad de los presentes.

Regidora Ana Priscila González García. - Prosigamos con nuestra orden del día, Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez. - Atendiendo sus indicaciones procedo a dar lectura al tercer punto que
corresponde a:

3.- Lectura y en su caso aprobación del Acta de Sesión Ordinaria de la Comisión Edilicia de FOMENTO
Y DESARROLLO ECONOMICO correspondiente al 27 de enero del 2016.

Regidora Ana Priscila González García. - Solicito la anuencia de esta Comisión para omitir la lectura
del acta de la sesión del 27 de enero de 2016, toda vez que fue entregada a cada uno de Ustedes para
su análisis con la convocatoria a esta sesión.

Por lo que solicito su voto de manera económica para aprobar la omisión de la lectura del acta
mencionada.

José Ángel Navarro Sánchez. - Le informo Regidora que se ha aprobado omitir la lectura del acta por
unanimidad de votos de los presentes.

Regidora Ana Priscila González García. - Una vez aprobado que no se de lectura al acta, pongo a su
consideración el contenido de la misma. Pregunto, ¿tienen alguna observación que hacer sobre el
acta?

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – No Regidora el contenido del acta es correcto.

Regidora Ana Priscila González García. - Al no existir observaciones sobre el contenido del acta,
solicito su voto aprobatorio de la misma.

José Ángel Navarro Sánchez. - Regidora Presidenta, se aprueba el contenido del acta con 4 votos de
los Regidores presentes.
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Regidora Ana Priscila González García. - Secretario, por favor recabe las firmas de los Regidores en el
acta que se acaba de aprobar.

José Ángel Navarro Sánchez. – En el acto Regidora Presidenta, las compañeras están recabando las
firmas.

Regidora Ana Priscila González García. - Continuamos con el siguiente punto Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez. - El cuarto punto corresponde a:

4.- Exposición de los proyectos de la Dirección General de Promoción, Desarrollo Económico, Turístico
y Artesanal información, Producción de Miel, Producción de Flor y Producción de Berry por parte de
su titular el Lic. Miguel Ángel Wong Álvarez.
Es cuanto.

Regidora Ana Priscila González García. - Si no existe alguna otra opinión o comentario de su parte,
cedo la palabra al Licenciado Miguel Ángel Wong para que nos exponga los proyectos que trae en el
tema de Promoción y Desarrollo Económico. Les comento que yo ya había platicado con él haciéndole
hincapié en que es importante que dé a conocer dichos proyectos ante ustedes integrantes de la
Comisión con el objeto de ver la manera en que le podamos ayudar en algo.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Gracias. Para dar inicio, hay algunas cosas que necesito comentarles.
Aquí en el orden del día están poniendo una exposición que tiene que ver con el tema de la
producción de la miel, la producción de la flor y la producción del Berry; nosotros no pretendemos
entrar en la producción de este último. Lo que yo quiero es que hagamos una visita oficial a la zona de
Ciudad Guzmán, Sayula, toda es parte que ahorita tiene una operación importante de Berry, pero más
para analizarla como un caso o ejemplo de éxito. Y bueno volviendo un poco al tema que dejamos
inconcluso en la sesión anterior, yo les comentaba que necesitamos armar a las personas que
estamos enviando o que estamos proponiendo para tratar de atraer inversiones hacia Tonalá y, lo
más importante de esos acercamientos es tener un buen sistema de información; yo no quiero
llamarle folleto ni carpeta, yo lo que propongo es que tengamos un buen sistema de información y
para ello les traje dos ejemplos de lo que en particular en mi oficina hemos realizado, incluso hasta
nivel estatal. Me voy a permitir explicarles las características de los productos que pretendería yo y
esa es una de las razones por las que estamos ahorita con ustedes y solicitarles que sean lo que nos
ayuden a que esto pueda realizarse, de otra forma sería complicado porque los recursos son pocos,
no alcanzan, yo entiendo que hay que arreglar las calles, la basura, pero en su justa dimensión
tenemos que ir viendo con que partidas vamos a apoyar las estructuras que les estoy proponiendo y
que pueden marcar una diferencia. Un sistema de información que nosotros hicimos para un
Ayuntamiento en este caso el Ayuntamiento de Zapopan, implica una imagen corporativa para
empezar y si ustedes ven el manual, viene con una guía completa de negocios y con una información
completa del Ayuntamiento; esta información viene con un código de colores y algunos papeles. Esa
es la ciudad y esta es la guía del inversionista, en el momento en que se realizó este trabajo había
muchos tramites lo que ha ido cambiando, pero finalmente la idea es que cualquier persona que
quiera invertir tenga desde el momento de recibir la información todo adecuado para poder acercare
al Ayuntamiento. Aquí hablamos de calidad de papel, de la selección de color, de la calidad en la
investigación que se hace para poder tener todas esas estadísticas y herramientas que le interesan a
un posible inversionista para decidir en donde va a invertir. Hemos de resolver muchas cosas si
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ustedes están conscientes de ello, por ejemplo, tú Jorge ya fuiste alcalde y sabes que una industria te
pide agua, recolección de basura, vigilancia, luz y, te sigue pidiendo más cosas para poder instalarse.
Creo que es importante atacar el tema de las vocaciones, lo comente contigo en corto el otro día
Jorge que, tenemos mucho vocacionamiento para el tema habitacional pero no lo tenemos para el
tema industrial por lo que necesitamos hacer ahí una mezcla porque corremos el riesgo de
convertirnos en ciudad dormitorio que fue algo que le pasó a Tlajomulco. A lo mejor una industria te
solicita, agua, vigilancia y una serie de servicios que serían los mismos que te van a solicitar 2000
gentes que puedan vivir en un fraccionamiento, les tienes que dar drenaje, toda una serie de
servicios; con esto que les quiero decir, no es más latosa una industria que un fraccionamiento y te
genera obviamente todos los beneficios como el empleo de calidad y todo este tipo de cosas.
Entonces, esto que ustedes tienen ahorita en las manos denominado sistema de información, vean las
portadas tanto de los trípticos como del disco y como pueden darse cuenta estamos ante una imagen
completa que aquí lo importante es que se puede descomponer; entonces, su tú específicamente
necesitas información para un inversionista te puedes llevar nada más los manuales o te puedes llevar
nada más la promoción de la ciudad si vas a ir a una visita de acercamiento a Chicago o cualquier
parte, esto lo puedes descomponer en lo que tú necesitas o si el evento es muy relevante podemos
entregar la carpeta completa. En cuanto a la carpeta, se entrega adicionalmente con una USB, esta
USB es para cada uno de los Regidores y de los integrantes del Ayuntamiento que contiene en
electrónico todo esto que tienen ahorita ustedes en sus manos como: videos, información, folletería
y, se conecta con un dominio que se compra y queda en la nube. Suponiendo que, Jorge viaja y como
es muy distraído olvido la caja de los folletos; tú llegas a tu destino, tienes tu clave, tienes tu acceso y
la nube te envía a tu computadora toda la información, ese es un sistema de información. Toda
proporción guardada, bueno para empezar ustedes entenderán que todo esto en aquella época costo
como $480,000.00 aproximadamente, pero este es más completo y tiene un poco más de detalle por
ejemplo, tiene unas marcas especiales de barniz específicamente en lo que son escudos, letras, se
descompone más todavía porque tiene un folleto de seis caras que nos permite conocer la visión del
Estado en cuanto al turismo, la educación, la calidad de vida, ecología, tiene igual el video que está en
11 idiomas por los negocios que se hacen y nosotros no necesitaríamos más que 2 obviamente el
inglés y el español. Los libros son un poco más finos también, los materiales que se utilizaron son de
mayor calidad y aplicamos todo el concepto de imagen corporativa que nosotros debemos de tenerlo
aquí en Tonalá obviamente. A parte de toda esta información que tienen se hizo todo un tiraje
completo de las áreas que pudieran eventualmente interesante promocionar, insisto aquí tuvimos
que contratar a un redactor especializado en los temas económicos, tuvimos dos investigadores para
hacer la validación de la información. Nosotros aquí en Tonalá traemos un poquito de carencia en lo
que es la parte estadística, la parte de información, visitantes, inversiones, esto lo traes también en la
USB y también tiene un dominio comprado de manera que tú puedas accesar a toda esta información
en caso de emergencia, lo ideal es que tengas tus materiales y los puedas llevar.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. - Eso te iba a preguntar ¿Qué si no es mejor hoy con los avances
tecnológicos, que se pudieran traer en una USB? Tal vez en alguna cajita muy acorde con el tema del
Estado o en este caso del municipio muy artesanal o hasta en un disco posiblemente.

Regidora Ana Priscila González García. - No yo creo que en un disco no, actualmente muchas
computadoras ya no traen la parte del disco.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Si por eso les digo, lo estoy manejando como un ejemplo de que
debemos de contar con un sistema de información.
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Regidora Ana Priscila González García. – A mi si se me hace muy importante la parte de la impresión,
porque hay mucha gente que no sabe o simplemente no van a usar la USB o el disco, creo que en el
momento lo practico es tenerlo físicamente.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Perdón, ¿Licenciado ya tienes avance en cuanto a tener
información propia del municipio?

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Tengo un anteproyecto de lo que pudiéramos nosotros eventualmente
hacer, pero, ahora que me reuní con Priscila la semana pasada lo mande a cotizar de una vez para
saber de cuanto estaríamos hablando y en una reunión en lo corto si gustan nos reunimos rápido para
yo hacerles saber una, dos o tres opciones de como pudiéramos tener un sistema ya no tan
sofisticado como estos, pero sí que nos resulte efectivo. ¿Si han visto como entregamos nuestros
requisitos para instalar una empresa o un negocio aquí en Tonalá?

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Porque para traer inversionistas aquí a Tonalá necesitamos
tener nuestro propio proyecto y un terreno definido donde les sea atractivo y favorable a los
inversionistas.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Eso es lo que les comentaba yo al principio Regidor, tenemos mucho
permiso y muchos lugares detectados donde podemos poner habitación, fraccionamientos, donde
podemos hacer desarrollos. Yo ahorita estoy en contacto con Hugo de Desarrollo Territorial, con Rigo
de Obras Públicas y ya le planteé el tema también al alcalde, nosotros necesitamos entrar en un
reordenamiento de nuestros territorios para darle vocación industrial sino vamos a estar fritos y nos
vamos a convertir en una ciudad dormitorio.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Perdón Miguel, a mí en lo personal me da mucho gusto que tú estés al
frente de la Dirección de Promoción Económica sin menospreciar a los que han antecedido durante
muchos años, creo que el tema de la promoción económica en Tonalá ha sido el coco de todo mundo
no sé si sea porque los perfiles no han sido los adecuados en esa dirección, pero, siempre ha sido un
rezago y no ha existido alguna situación de impulsar estos temas e ir avanzando. Yo creo que a veces
no es tanto el del dinero, digo con la experiencia que tú tienes hay que a veces ponerle más
imaginación y tocar puertas que en realidad el tema económico que a veces si tiene que ir aparejado
como en este caso de hacer este tipo de inversiones para tener algo con que llegar a vender el
municipio. A mí me preocuparía mucho el hecho Miguel, que nos fuéramos a quedar con todas las
buenas intenciones en el tema de Promoción Económica que me queda claro que el Alcalde por ser
un empresario tendría la misma visión que puedes tener tú o que puedo tener yo o muchos otros
compañeros que le entendemos al tema de como tenemos que entrarle a la Promoción Económica,
sin embargo, yo creo en lo personal si me interesa la parte del cómo te ayudamos nosotros a vender
el municipio ya que finalmente la parte ejecutiva eres tú, nosotros somos parte de una comisión que
creo que tenemos la obligación hasta cierto punto de entender el tema o sino prepararnos pero, yo si
quiero que no se quede esto solo en la tinta o en el voto durante los tres años. A ti te consta, el tema
de la gestión del periférico no fue un capricho mío, el periférico estaba en un proyecto, pero nos
tuvimos que pelear con el Gobernador para que se hiciera el periférico oriente y ahí esta y los
Alcaldes que llegaron después de su servidor a lo mejor no le dieron la importancia de darle el
vocacionamiento a todo ese tema cuando ahorita ya estuviera un Plan de Desarrollo Municipal y los
subdistritos adecuados o con algunas zonas adecuadas ya con infraestructura que se necesita, sin
embargo tenemos el periférico y es la mejor zona para invertir en la ZMG en cuanto al tema industrial
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pero, como ayuntamiento no hemos generado las bases para darle la oportunidad a los empresarios
de generar condiciones. Yo sí creo Miguel que con la experiencia que tienes y digo, no nos vamos a
leer la mano entre gitanos, aquí la parte técnica debe de estar en el tema de la Promoción Económica
por encima de la parte política y en lo personal dime que se ocupa y también por parte de mis
compañeros existe la disposición para poder impulsar todo esto, claro la parte económica dependerá
al 100% de la voluntad del Presidente y de la buena voluntad del tesorero pero, en la parte que
podemos impulsar o presionar el tema para que vaya saliendo yo creo que estaremos en la mejor
disposición. Te lo digo porque en mi administración fue un tema en el que batallamos y no teníamos
los perfiles que pudieran entender la idea de cómo queríamos vender el municipio, pero es una
realidad, todo el mundo pasa por Tonalá, pero nadie viene a hospedarse y ni hay restaurantes con
ciertas características de gran turismo y que lo único que van a encontrar son calles feas, inseguridad,
basura. Parte de eso es lo que podemos hacer como comisión, como ayuntamiento con la
colaboración de ciudadanos y básicamente un trabajo de todos. Entonces yo creo Miguel que con la
experiencia que tú tienes, tu currículo habla por sí solo y me da mucho gusto que estés aquí y todos
los integrantes de esta comisión te queremos ayudar.

Regidora Ana Priscila González García. – Yo platique la semana pasada con él y por eso le hable a
cada uno de ustedes por teléfono porque, si era importante que estuviéramos aquí para que él nos
expusiera los que trae ya que como dice Jorge; es muy importante que también nosotros ayudemos a
impulsarlo para que el tema se concrete y no quedarnos nada más en el “tenemos ganas “, sino lo
vamos a aterrizar, no sé si tengan alguna observación más.

Regidor Enrique Palacios Díaz. – Yo Regidora, comentarles que la situación a mí me parece
interesante además de que es muy necesario que se generen fuentes de empleo, pero yo voy más
allá, muchos sabemos, por ejemplo, me ha tocado ir a las comisiones del SIAPA y muchas empresas se
han ido de aquí a invertir a León, Guanajuato, porque aquí no les generan las condiciones, eso más a
parte la corrupción que se pueda dar. Les pongo un ejemplo, ahorita están aquí invirtiendo
Transportes de Oriente y ellos comentaban que invirtieron allá para Colima y el Gobierno les ayudo
haciendo un corredor transportista y el Pleno del Ayuntamiento autorizó que en 15 días a partir de
que le dieran el uso de suelo les dieran toda la tramitología y creo que ahí si es tocar puertas y ver
qué condiciones les podemos generar para que puedan invertir en Tonalá. Ver también como se
puede generar un impulso fiscal, yo les comentaba que 10 empresas se fueron a León, Guanajuato, y
allá el Gobierno les genero por medio del SAT el condonarles dos o tres años de impuestos a cambio
de que generaran fuentes de empleo y la única condición que les pusieron fue que capacitaran gente
de la misma zona y les dieran empleo. Entonces son situaciones donde sí se tienen que generar los
servicios básicos que van a ocupar, ver que zonas específicas van a ser y tal vez hasta tocar puertas
del Gobierno Federal y Estatal para aterrizarlo de mejor manera. Yo Miguel también estoy a sus
órdenes y lo que este en mis manos adelante, lo importante también es que se generen fuentes de
empleo y hay que hacerlo así. Y aprovechando que lo está ahorita viendo con Planeación ver la
manera de aterrizarlo en el Plan Parcial que por estas fechas habrá una modificación.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Se supone que se debe de modificar en los primeros 9 meses
del primer año de la administración.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Te voy a hacer un complemento a lo que estabas platicando, de hecho,
ahorita hay un movimiento a nivel Estatal y hay una serie de reuniones para un reordenamiento
territorial de todo el Estado completo y está muy fuerte el movimiento en la ZMG y te voy a comentar
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una cosa, yo no entiendo como un municipio como nosotros tenemos la entrada libre del DF,
tenemos la entrada de cuota del DF y de todo el Bajío, tenemos la entrada y salida a toda la Cuenca
completa desde el corredor Ocotlán hasta Manzanillo, tenemos el aeropuerto, tenemos la central de
carga de Jalisco que es el número uno del país, la que está aquí en el aeropuerto y que es la que más
mercancía mueve a nivel nacional.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Lo que escuche ahora fue de la autopista de aquí a
Tamaulipas que no sabía que ya estaba terminada y que toda es en forma diagonal.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Entonces estamos conectados con los atractivos principales, para salir
a Chapala, para agarrar el corredor a Tequila donde tenemos una alianza de facto con estos dos
municipios, hemos configurado el triángulo de oro para hacer una promoción conjunta que estamos
presentando ya al Fideicomiso de Turismo. Yo no puedo entender como con todas estas ventajas no
podamos capitalizarnos, yo repico lo que tú dices Jorge, pero fíjate en un análisis así nada más por
encima esto es lo que debemos de tener en un sistema de información. Estoy de acuerdo, a lo mejor
no tenemos $500,000.00 pesos para gastar en un sistema de información como este, pero, a lo mejor
hacemos algo muy electrónico, han bajado de precio las USB y ya con que cuenten con la capacidad
necesaria para reproducir y algún otro tipo de cosas, tener un antivirus porque si no nadie va a querer
meterla en su computadora.

Regidora Ana Priscila González García. – ¿Todavía no te dan costos?

Miguel Ángel Wong Álvarez. – No porque apenas lo pedí, lo que pasa es que las personas con las que
estamos trabajando que es otra cosa en la que necesito que me ayuden, ustedes son los que pueden
subir las cosas al Pleno para que me den instrucciones de que yo pueda hacer las cosas porque, si nos
vamos por todos los rumbos tradicionales de aquí a que me dicen que investigador va a poder
ayudarme para hacer los textos pues entonces no podremos avanzar. Aquí el tema es que ustedes
como Comisión lo promuevan y digan “démosle instrucciones” o “que haga”, esto con el fin de yo
poder moverme.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Oye Miguel una pregunta por ejemplo en el tema de
investigación ¿hasta dónde podría ser viable que pudiéramos hacer una alianza con la Universidad de
Guadalajara o alguna otra universidad, con los alumnos que están por graduarse en Negocios
Internacionales por ejemplo? Ya que ellos hacen ese tipo de proyectos y que les sirviera para
acumular los puntos o créditos necesarios para sus calificaciones o su graduación.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Es correcto, nada más yo creo que el trámite se tendría que hacer con
Tonatiuh para que le de validez y que les pueda contar a los alumnos para su servicio social, su
evaluación o sus prácticas. Y esa es básicamente la ayuda que les estoy pidiendo a ustedes.

Regidor Enrique Palacios Díaz. – Volviendo a lo que te decía hace un rato, si es necesario tocar más
puertas para poder generarle un paquete al inversionista muy a parte de la información, que
contenga apoyos, desde tramitología, la gestión con el SIAPA porque ahorita ellos están hiendo el
tramite aún más complicado porque no tenemos plantas de tratamiento y prácticamente todo va
hacia el río. En cuanto al Gobierno Federal también ver por ejemplo con la Diputada para ver que
estímulos fiscales le podemos ofrecer al empresario y conformar un paquete, no sé si estén de
acuerdo en que todo lo que podamos apoyar para el empresario ya que, si alguien tiene deseos de



EL PRESENTE DOCUMENTO Y LAS FIRMAS EN EL ACENTADAS CORRESPONDEN AL ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE LA
COMISION EDILICIA DE FOMENTO Y DESARROLLO ECONOMICO CELEBRADA EL 25 DE FEBRERO DE 2016.

invertir y les generamos todas las condiciones, si se van a animar a invertir. Yo vivo aquí en Tonalá y
desconocía algunas de las vías de comunicación que hace un rato mencionaron, entonces si
generamos las oportunidades o circunstancias para que puedan invertir en Tonalá.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Necesitamos ser facilitadores para que le sea atractivo al
inversionista y también necesita definirse la zona donde va a ser industrial que tenga buenos accesos,
buenas vialidades, y poderles dar todas las facultades necesarias. El SIAPA te tarda el trámite, el
ayuntamiento también y las licencias ni se digan, esto genera que el inversionista que ya tenga el
dinero se vaya mejor a invertir a otro lugar. Entonces que necesitamos, proporcionar más facilidades
y definirles de ya un proyecto acorde tanto a sus necesidades como a las del municipio y sabemos que
para eso se ocupa una zona de mínimo 50 hectáreas, ahí está el Nuevo Periférico y cuenta con buenos
accesos y es una zona que podemos y debemos detonar.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – ¿Te acuerdas del tema de las 85 hectáreas? No las hemos podido
conseguir, es una planta fotovoltaica que invierte 43 millones de dólares en Tonalá.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Ahí yo estuve viendo ese tema y no tienen ninguna garantía
para poder proporcionar algún tipo de información, es una empresa de nueva creación, no tiene
capital, no hay ningún currículo, no tienen ningún respaldo. Es una empresa patito o fantasma no sé
cómo se le pueda nombrar.

Regidora Ana Priscila González García. – Perdón que los interrumpa lo que pasa es que a las 11
tenemos la otra sesión, tenemos dos, tres temas más que tratar como le hacemos.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Mira hay unas cosas muy importantes que tengo que comentarles, yo
no sé si hagamos otra, pero si me gustaría que nos diéramos más tiempo. Te voy a platicar el tema
que más me preocupa, yo les platiqué en otra Comisión que teníamos muchas sillas desatendidas que
le pertenecen a Tonalá de forma natural; una en CESJAL, una en el CEPE, una en la Junta de Gobierno
de Fiestas de Octubre y, todas estas sillas las he venido recuperando por instrucciones del Alcalde.
Ahora estamos presentes en la mayoría, pero si cuesta un poco de trabajo a veces por los horarios en
que me citan y sin embargo estamos en todo, entonces ahora que le he venido dando seguimiento a
los cambios estructurales de la Secretaría de Promoción Económica, por ejemplo; resulta que
tenemos ahí a un exalcalde que es Toño Mateos en interlocución con los municipios. Te voy a dar un
ejemplo y es por eso que invité al Ingeniero, resultado de una serie de sesiones que hice con los
directores y con Toño; hemos echado a andar un proyecto que tiene que ver con la apicultura, en
detalle él lo debe de explicar no yo, pero ahorita lo que quiero hacer es un preámbulo a lo que me
preocupa. Finalmente, el ahorita lo va a explicar el proyecto en lo que es la parte técnica vuelve a ser
los mismo, yo tengo una especialidad, pero tengo especialistas para esas áreas. ¿A mí que es lo que
me preocupa?, el CEPE que es donde estoy tratando de ver que puedo meter calificamos para siete
cosas; hay apoyos que van desde $25,000.00 pesos hasta solicitudes por $5’000,000.00 de pesos.
Tenemos un serio problema y ese problema no nos va a dejar avanzar si no hacemos una especie de
campaña, por ejemplo; para culminar tu comentario, hay que hacer una mesa de trabajo de
reordenamiento territorial interno y el problema radica en la informalidad. Les digo, calificamos como
para 7 u 8 cosas, pero debido a este problema no vamos a poderle entrar a nada, calificamos para
cadenas productivas, para cadenas de valor, para el tema artesanal, de la flor, para el tema de miel.
Estamos hablando de un Centro Regional de captación de miel en Tonalá único en el occidente.
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Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Yo creo que aquí es importante sobre todo por los temas que
se tienen, que a final de cuentas vayamos buscando una mesa de trabajo que a lo mejor se pudiera
lograr a través de esta comisión para que por ejemplo asistan de la Comisión de Desarrollo Urbano, e
ir planteando un esquema de fortalecimiento a lo que está planteando Miguel, por ejemplo, que
Miguel diga que le quiere dar vocacionamiento a 300 hectáreas ver hasta donde es posible. Cabe
mencionar una cosa, tenemos que ver que no choquemos con el cambio de uso de suelo o nos vamos
a meter en otro problema. Tenemos que empezar a trabajar en eso desde ahorita para que no nos
agarre en el proceso de los tiempos que marca el reglamento y hacer las modificaciones de los planes
parciales, irle dando con tiempo a las mesas de trabajo buscando ya el vocacionamiento de acuerdo a
que no se afecte también a los intereses de personas que ya hicieron inversiones millonarias o tratar
de llegar a cierto acuerdo para de alguna manera ir modificando los usos de suelo. Yo creo que esto es
de lo que tenemos que partir.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – El tema del agua tú ya lo estabas viendo, si se está
proyectando un macro tanque aquí para el cerro y eso garantizaría el abasto de agua.

Regidora Ana Priscila González García. – ¿Les parece si nos reunimos en sesión entre lunes o martes
de la siguiente semana?

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Yo puedo el martes Regidora.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Yo también el martes puedo.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Yo quisiera ya nada más como punto final, que nos platicara de
manera muy breve el Ingeniero como va evolucionando el tema de un proyecto que en una sola
reunión lo consolidamos y podemos obtener una inversión millonaria, tengo reunión con la Diputada
Federal, estoy tratando de utilizar las herramientas que el ajedrez te pone y creo que ustedes son una
de las piezas importantes de las que pueden ayudarme a que se desatoren muchas cosas. Ingeniero
por favor.

Ingeniero. – Inicio de manera muy rápida, la parte más importante que requerimos de ustedes es en
la entrega de un terreno en comodato para los apicultores. Es una hectárea que está en el rumbo del
Vado en el Fraccionamiento Vistas de Tonallán, iniciamos este proyecto cuando usted Jorge era
presidente y por alguna u otra razón no lo habíamos concretado, ahora ya hay muchos avances, por
ejemplo, ahí en el CEPE están muy interesados en llevarlo a cabo y tener un impacto regional. Se trata
de un centro de acopio de miel y no habría abejas en el lugar, tenemos aquí en el municipio alrededor
de unos treinta a cuarenta apicultores, hay 1500 colmenas en el municipio y la producción de miel es
de muy buena calidad. El proyecto sería entre tres y cuatro millones de pesos en donde se estaría
extrayendo jalea, propóleos, el veneno de miel en el que ellos son expertos; ellos saben cómo
obtener el veneno sin hacerle daño a la abeja y este es con fines terapéuticos. Entonces podemos
aprovechar esa parte de la cadena productiva de la miel y ya tenemos muchos avances, ahorita me
hablaron del CEPE precisamente para reunirnos ya que lo que ellos quieren saber es si estamos
interesados o no, si nos van a poder prestar el predio o no, sino para no perder el tiempo con
nosotros. Patrimonio nos dijo que no hay ningún problema en términos legales, ya hablamos con
Hugo Ocampo y lo está revisando, aparentemente todo está bien y nada más faltaría la autorización
para que de parte del CEPE arranquen las obras, los trabajos para llevar a cabo este proyecto.
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Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – ¿Sería una inversión de cuánto?

Ingeniero. – Entre tres y cuatro millones de pesos.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – ¿A quién?

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Eso no lo da a nosotros el CEPE, nos sondea para hacer el Centro de
Acopio Regional. Nosotros ponemos nuestros 27 productores, pero si hago hincapié en que estamos
hablando de una cuestión regional, lo que sucede aquí es que si no mejoramos nuestra cadena
productiva y seguimos haciendo las cosas igual y lo he comentado en ocasiones anteriores, si lo haces
igual pues vas a tener el mismo resultado. Aquí lo que nosotros pretenderíamos hacer es terminar el
proceso, implica tener que sufrir toda la transformación hasta que podamos vender nosotros los
productos terminados, tener la miel como miel, propóleo ya vendido y no estar vendiendo a granel
como vienen y nos compran y luego lo transforman, sino llegar hasta su última consecuencia.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Haber, pero te vuelvo comentar porque a lo mejor no me di a
entender, ¿entonces el terreno nos lo quedamos nosotros mismos o cómo?

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Ese terreno ya se había dado en 2006 en comodato, son
10,000 metros nada más que en la última sesión de Toño Mateos no hubo el quorum y no se hizo, en
esa sesión era en la que se tenía que autorizar.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – ¿Para eso mismo?

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – Si así es, para eso mismo el centro de acopio, desde 2006 ya
existe un proyecto.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Lo que me generaba duda nada más era a quien se le
otorgaría el comodato del terreno, entonces básicamente al propio Ayuntamiento, pero con un
vocacionamiento para el tema de la apicultura.

Miguel Ángel Wong Álvarez. – E insisto, es ahí donde me empieza a preocupar porque las cosas se
van juntando; tienes a los apicultores, tienes el terreno, pero luego no tienes la comercializadora para
vender el producto al mercado y no tienes el contacto para sacar el veneno al precio que debes de
darlo.

Regidor Gabriel Castellanos Valencia. – El terreno no se puede dar al municipio en comodato, tiene
que ser a una asociación, en este caso la asociación que está conformada por los apicultores, pero no
se le puede dar al mismo Ayuntamiento, tiene que ser a una asociación que ya existe ya nada más
darle formalidad, que sea ante notario y ya se avanzaría más.

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga. – Y se les tiene que condicionar, si en tantos años no se echa a
andar el proyecto que regrese al municipio porque, si desde el 2006 estaba aprobado.

Regidor Enrique Palacios Díaz. – No está aprobado, se iba a aprobar.
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Ingeniero. – Se iniciaba este proyecto y por alguna razón u otra no se concretó y tuvimos que
empezar otra vez.

Regidor Enrique Palacios Díaz. – Usted hablaba de una hectárea ¿no es mucho?

Ingeniero. – Es mucho, pero se ocupan como mil metros y la certificación para dicho centro de acopio
requiere 20 metros de separación hacia la periferia, es un requisito para el centro de acopio. No se
Regidora ¿si usted me permita traerles una presentación para la siguiente sesión?

Miguel Ángel Wong Álvarez. – Yo también Regidora si me lo permite, también le traería una
presentación sobre el tema de la flor que ya les había comentado.

Regidora Ana Priscila González García. – Si claro que sí, no hay ningún problema les esperamos a
ambos para la siguiente sesión de esta Comisión. Con esto damos por terminada la exposición del Lic.
Wong, agradeciendo su presencia y su intervención, muchas gracias. Continuamos con nuestra sesión
Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez. - El siguiente corresponde al número 5, de:

5.- Asuntos Varios

Regidora Ana Priscila González García. - Pregunto a los compañeros integrantes de esta Comisión, si
alguno tiene algún tema o asunto que quieran tratar o compartir en nuestra reunión; a la vez le
instruyo Secretario para que se sirva registrar las intervenciones de los compañeros Regidores.

José Ángel Navarro Sánchez. - Gracias, hago de su conocimiento que no se han registrado
intervenciones.

Regidora Ana Priscila González García. - Prosigamos con el siguiente punto de nuestra agenda
Secretario.

José Ángel Navarro Sánchez. - El sexto punto corresponde a:

6.- Fecha de celebración de la próxima sesión.

Regidora Ana Priscila González García. - Pongo a consideración de los integrantes de esta Comisión
que la fecha de la próxima sesión sea el martes primero de marzo a las 10:00 a.m. en la Sala de
Sesiones de este Ayuntamiento. Quienes estén por la afirmativa favor de emitir su voto.

José Ángel Navarro Sánchez. – Le informo Regidora que la fecha, hora y lugar señalados para la
celebración de la siguiente sesión de esta Comisión Edilicia de Fomento y Desarrollo Económico, han
sido aprobados por unanimidad de los presentes.

Regidora Ana Priscila González García. - Por favor continuamos con el siguiente punto.

José Ángel Navarro Sánchez. - El último punto de nuestra agenda del día de hoy corresponde a la:

7.- Clausura de la sesión.
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Regidora Ana Priscila González García. - Habiendo agotado nuestra Orden del Día, siendo las 11:10
horas del 25 de febrero de 2016, se da por concluida la sesión ordinaria de la Comisión Edilicia de
Fomento y Desarrollo Económico. Agradecemos a todos por su presencia, Muchas gracias Lic. Miguel
Ángel Wong y a quienes le acompañan por su asistencia y participación.

Regidora Ana Priscila González García

PRESIDENTA

Regidor Enrique Palacios Díaz Regidora Melina Gallegos Velásquez
VOCAL VOCAL

Regidor Jorge Luis Vizcarra Mayorga Regidor Gabriel Castellanos Valencia
VOCAL VOCAL


